
Svarbiems pokyčiams reikia drąsos ir rizikos. Esu Roma Janušonienė, gyvenimo užgrūdinta, 
dar vaikystėje tėvų išmokyta nebijoti dirbti daug ir sunkiai ar imtis sudėtingų sprendimų, veikti čia 
ir dabar. Plaukimas pasroviui ir tušti pažadai – ne man. Pažadėjai – vykdyk!

Jūsų dėka – savivaldos rinkimuose esu išrinkta Šiaulių miesto savivaldybės tarybos nare, už 
ką esu labai dėkinga.

Esu komandos žmogus, tad subūriau tuos, kurie atneša geriausias patirtis, jaunatvišką 
veržlumą ir svarbiausia – mus vienija meilė Lietuvai.

Lietuva, kaip ir Šiauliai, turi tapti regiono lyderiu, saugiausia vieta Europoje, kurioje būtų 
gerbiamas ir saugomas kiekvienas jos pilietis, jaustųsi oriai – tiek senjorai, tiek jaunimas.

Aš nebijau iššūkių, visada siekiu nuoširdaus, atviro bendravimo. Tikiu kiekvienu mūsų miesto 
gyventoju ir kviečiu kartu kurti ne tik Šiauliams, bet ir Lietuvai.

Tiek miesto, tiek šalies ateitis, nepaisant skirtingų politinių pažiūrų ar narysčių partijose – visų 
mūsų atsakomybė. 

Kviečiu pasitikėti manimi ir kartu žengti dar toliau - tapti bendražygiais, bičiuliais, kartu 
formuojančiais naują 2024-2028 m. Lietuvos Respublikos Seimą.

Esu viena iš Jūsų, kuri nepatenkinta dabartinės valdžios požiūriu į mūsų 
miestą, regionus. Manęs netenkina valdžios arogancija, blaškymasis iš kairės 
į dešinę, skaidymas ar net patyčios iš turinčių kitokią nuomonę.

Politika – turi būti atsakinga ir kurianti, o ne griaunanti.
Tad kviečiu visus eiti kartu kurti, o ne griauti, keisti, bet ne skaldyti, 

kalbėti ir tobulėti, o ne įsakinėti. 
Rinkimai nenumaldomai artėja. Atminkite, kad tik Jūs turite teisę 

spręsti koks bus naujas Seimas.
Kiekvienas Jūsų balsas – labai svarbus. Būkime patys tiek savo 

miesto, tiek ir šalies ateities kūrėjais.
Nuoširdžiai Jūsų prašau spalio 13 dieną balsuoti už mane.

Kandidatė į Lietuvos Respublikos Seimą  
Aušros vienmandatėje apygardoje

V. Blinkevičiūtė:  
Romos reikia Seimui

Šiauliai – strateginis 
Lietuvos gynybos ramstis.

Nepasiduosime Šiaulių 
menkinimo politikai

Pražūtinga konservatorių 
regioninė politika

 > 2 p.  > 5 p.  > 7 p. > 4 p.
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Roma Janušonienė aiškiai 
ir tvirtai išreiškė savo 
poziciją dėl pensijų sistemos 
reformos būtinybės. 
„Pensininkai yra labai 
jautri visuomenės dalis, 
į kurią būtina atsigręžti. 
Jie nusipelno aiškumo 
ir saugumo jausmo dėl 
savo finansinės ateities“, - 
įstikinusi politikė.

Nepateisinamas valdančiųjų 
delsimas

Roma nesupranta, kodėl daugiau 
nei trijų mėnesių neužteko išspręsti 
klausimą dėl antrosios pensijų pako-
pos. Ji pabrėžia, kad Vyriausybė ne-
pateikė jokio sprendimo ir vis sako, 
kad tas klausimas kažkur nagrinėjamas 
ir sprendžiamas. Kovo mėnesį Kons-
tituciniam Teismui nusprendus, kad 
įstatyme nenumatyta galimybė pasi-
traukti iš pensijų kaupimo dėl svarbių 
priežasčių pažeidžia Konstituciją, tuo-
metinė socialinės apsaugos ir darbo 
ministrė Monika Navickienė konkre-
čius sprendimus Seimui žadėjo pa-
teikti dar pavasario sesijoje. Tačiau 
iki šiol jokių veiksmų nebuvo imtasi.

Socialdemokratų lyderė V. Blinke-
vičiūtė taip pat kritikuoja valdančiuo-
sius dėl nesugebėjimo laiku imtis gy-
ventojams reikalingų iniciatyvų. Pen-
sijai Lietuvoje kaupia daugybė žmo-
nių – 2023 metais antroje pensijų pa-
kopoje kaupė 1,4 mln., trečioje – 118 
tūkst. gyventojų. Tačiau didelė dalis 
žmonių, įtraukiamų į pensijų kaupimą, 
atsisako jame dalyvauti. 

Žmonių nuotaikos tik patvirtina kaip 
svarbu kuo greičiau spręsti situciją iš 
esmės. Net 35 proc. iš pensijai papil-
domai nekaupiančių Lietuvos gyven-
tojų yra įsitikinę, kad kol pasieks pen-
sinį amžių, infliacija sumažins jų su-
kauptų pinigų vertę. Dar 26 proc. yra 
įsitikinę, kad pensinio amžiaus nesu-
lauks. Toks požiūris stipriai skiriasi nuo 
kaimynų Latvijoje ir Estijoje.

Roma: kiekvienas pensininkas 
nusipelnė gyventi oriai

Amžius, kuomet Lietuvos piliečiai 
gali išeiti į senatvės pensiją, šiemet 
pasiekė 64 metus ir 8 mėnesius vy-
rams bei 64 metus ir 4 mėnesius mo-
terims. Abiejų lyčių pensijos amžius 
susilygins 2026 metais. Socialdemo-
kratai toliau siūlys Seimui liberali-
zuoti pensijų kaupimo tvarką. Roma 
palaiko socialdemokratų iniciatyvą 
suteikti galimybę pensijų fonde su-
kauptą turtą panaudoti nesulaukus 
pensinio amžiaus, prireikus II pako-
pos pensijų fonde sukauptomis lėšo-
mis naudotis iš karto, gaunant vien-
kartinę išmoką.

„Pensininkai yra labai jautri visuo-
menės dalis, į kurią būtina atsigręž-
ti. Jie nusipelno aiškumo ir saugu-
mo jausmo dėl savo finansinės atei-
ties. Vyriausybė privalo kuo greičiau 
spręsti šį klausimą ir užtikrinti, kad 
kiekvienas pensininkas galėtų oriai 
gyventi“, – įsitikinusi Roma. Social-
demokratai pasiruošę imtis veiksmų 
ir užtikrinti, kad pensijų sistema Lie-
tuvoje būtų teisinga ir efektyvi, atitin-
kanti visų gyventojų poreikius.

Kritika TVF pasiūlymams
Lietuvoje birželį dirbusi Tarptauti-

nio valiutos fondo (TVF) misija sutelkė 
dėmesį į tikėtinas pensijų problemas, 
su kuriomis susidurs sparčiai senstan-
ti mūsų šalies visuomenė. Kaip vienas 
radikaliausių ir nepatraukliausių sce-
narijų, numatomas išėjimo į pensiją 
amžiaus vėlinimas net iki 70 metų. Ro-
ma labai kritiškai vertina šį pasiūlymą.  

„Turint omeny, kad 2022 m. vyrų vi-
dutinė tikėtina gyvenimo trukmė buvo 
70,9 metų, moterų – 79,6 metų. Dėl tokio 
sprendimo daugelis žmonių nesulauk-
tų savo pensijos. Tai yra neteisinga ir ne-
priimtina. Turime ieškoti kitų būdų, kaip 
užtikrinti pensininkų gerovę, o ne pail-
ginti jų darbo laiką“, – įsitikinusi Roma.

Pensininkų poreikiai turi būti prioritetas!

Socialdemokratų iniciatyvos dėl pensijų
Socialdemokratai, kaip visada, atsigręžia į labiausiai pažeidžiamas visuomenės grupes, o 
pensininkai – viena iš jų. Rinkimų programoje ypatingas dėmesys skiriamas pensininkų situacijai 
gerinti. Pagrindiniai planai:

  Didinsime senatvės pensijas greičiau.
  Didesnę dalį viršplaninių pajamų skirsime pensijų didinimui, surasdami balansą tarp „Sodros“ rezervo 
kaupimo ir pensijų didinimo.
  Visi, be esminių išimčių, privalomai dalyvaus socialinio draudimo sistemoje.
  „Sodros“ pensijos bus indeksuojamos pagal darbo užmokesčio augimą, kad pasiektume ES šalių vidurkį.
  Įmokas privalomam pensiniam draudimui mokės ir darbdaviai.
  Antrąją pensijų pakopą paversime sistema, finansuojama privačiomis įmokomis, kuri galėtų reformuotis į 
profesinius pensinius fondus.
  Sudarysime galimybę pasitraukti iš antrosios pakopos pensijų kaupimo sistemos ir pasiimti sukauptus 

VILIJA BLINKEVIČIŪTĖ,
LIETUVOS SOCIALDEMOKRATŲ 
PARTIJOS (LSDP) PIRMININKĖ

Atsakinga, be galo darbšti.  Nuošir-
džiai bendraujanti su visais. Atkakliai 
ieškanti bei randanti sprendimus, ku-
rie tarnauja visiems žmonėms. To-
kia yra Roma Janušonienė.  Šiaulie-
tė, miesto socialdemokratų lyderė. 
Ne kartą esu girdėjusi, kaip gyvento-
jai į ją kreipiasi tiesiog vardu: „Roma, 
ar galite padėti...“ Tuo juk išties labai 
daug pasakyta: išklausys, supras, lėks, 
bėgs ir padės.

Štai tokių žmonių reikia Lietuvos 
Respublikos Seime. Sąžiningesnių, 
teisingesnių ir draugiškesnių. Ir šian-
dien noriu tokio Seimo ir tokios Lie-
tuvos.

Būtent tokios – sąžiningesnės, tei-
singesnės ir draugiškesnės – Lietu-
vos visiems mūsų žmonėms, sunkiai 
dirbantiems ir kasdien ieškantiems 
sprendimų. Žmonėms, auginantiems 
vaikus ir anūkus, su viltimi žvelgian-
tiems į rytojų.

Mums visiems reikia Lietuvos, užti-
krinančios saugią vaikystę ir senatvę, 
tinkamą sveikatos priežiūrą, socialines 
paslaugas ir galimybes mokytis. Lietu-
vos, kuriai rūpi kiekvienas dirbantis ir 
kuriantis žmogus.

Mes, socialdemokratai, 2024 m. Lie-
tuvos Respublikos Seimo rinkimuose 
keliame tikslus, kuriuos įmanoma pa-

siekti bei įtvirtinti tik sąžiningu dar-
bu Jums.

Kviečiu Jus spalio 13 dieną palai-
kyti socialdemokratus ir jų kandida-
tus. Prašau Jūsų – balsuokite už R. Ja-
nušonienę.  Tikiu ir pasitikiu ja. Laisvė 
ir valstybė – atsakomybė ir darbas. 
Daugiau tiesos, teisingumo ir sociali-
nio jautrumo!

PIRMINĖ TEISINĖ PAGALBA  TEIKIAMA: 
 PIRMADIENIS 9 – 12 val. 13 – 16 val.

 ANTRADIENIS 9 – 12 val. 13 – 16 val.

 TREČIADIENIS 9 – 12 val. 13 – 17 val.

 KETVIRTADIENIS 8 – 12 val. 13 – 16 val. 

 Pirminės teisinės pagalbos trukmė yra ne ilgesnė kaip viena valanda. 
Pirminės teisinės pagalbos trukmė gali būti pratęsta tarnautojo spren-
dimu. 19. Asmuo dėl pirminės teisinės pagalbos tuo pačiu klausimu ga-
li kreiptis tik vieną kartą. Priėmimas vyksta Šiaulių miesto savivaldybės 
administracijoje, Vasario 16-os g. 62, Šiauliai, 12 kabinetas, tel. 8 41 500521.

Su savimi turėti asmens tapatybę patvirtinantį dokumentą ir dokumen-
tus, jei turite, susijusius su Jūsų klausimu.

Konsultacijos Šiaulių miesto savivaldybės administracijoje teikiamos gy-
ventojams, kurių deklaruota arba faktinė gyvenamoji vieta yra Šiaulių mieste.

V. Blinkevičiūtė: Romos reikia Seimui

   „Turime ieškoti kitų būdų, kaip užtikrinti pensininkų gerovę, o ne pailginti jų darbo laiką“, – įsitikinusi Roma.
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Siekti vieningos Lietuvos
Tikiu, kad Lietuva turi būti viena šalis, ku-

rioje visi piliečiai – vienodai svarbūs ir atsto-
vaujami. Pasisakau prieš regioninę atskirtį ir 
noriu kurti vieningą tautą.

Kovoti su korupcija
Esu tikra, kad politikoje būtinos esminės 

permainos, įskaitant nulinę toleranciją 
korupcijai. Sieksiu išnaikinti nelygybę 
ir užtikrinti teisingumą visiems pilie-
čiams.

Užtikrinti politinę kultūrą ir 
dialogą

Tikiu, kad politinė kultūra turi bū-
ti vienijanti, o ne skaldanti. Skatinu 
demokratiją ir dialogą tiek Šiauliuo-
se, tiek visoje Lietuvoje.

Pagerinti švietimą ir infras-
truktūrą

Būsimų kartų ugdymas turi tap-
ti valstybės prioritetu. Sieksiu 

infrastruktūros proveržio, kad 
Lietuva, kaip ir Šiauliai, būtų 

saugi vieta, kurioje kiekvie-
nas pilietis jaustųsi gerbia-
mas ir saugus.

Pagerinti sveikatos 
priežiūrą

Sieksiu, kad žmonės 
gautų geresnes sveikatos 
priežiūros paslaugas. Dė-
siu visas pastangas, kad 
gydymo įstaigos būtų 

lengviau pasiekiamos visiems, ypač vyresnio 
amžiaus žmonėms. 

Gerinti pensininkų padėtį
Sieksiu užtikrinti spartesnį senatvės pensijų 

didinimą, kad pensininkai galėtų gyventi oriai. 
Kovosiu už galimybę pasitraukti iš antrosios 
pensijų pakopos ir gauti sukauptus pinigus.

Būsto prieinamumas
Būsto prieinamumas turi tapti strateginiu 

valstybės klausimu. Sieksiu didinti paramą 
mažas pajamas gaunantiems ir pažeidžia-
miems gyventojams.

Stiprinti Saulės regioną 
Visada prisiminsiu, kad esu išrinkta iš Šiau-

lių, todėl sieksiu vienyti Saulės regiono Seimo 
narius bendram labui. Pasižadu aktyviai kovoti 
dėl miestui ir regionui reikalingų svarbių pro-
jektų įgyvendinimo.

VYTENIS ANDRIUKAITIS,
EUROPARLAMENTARAS:

Romą pažįstu jau seniai, gal todėl 
turiu apie ją tvirtą nuomonę. Ji yra 
žodžio žmogus – ji niekada neatsi-
sakys duoto žodžio, kol jo neišpil-
dys. Daugiau ar mažiau tai priklauso 
ne tik nuo jos, bet ir nuo jos turimų 
galimybių. Štai kodėl ji pasveria kie-
kvieną savo pažadą ir tuščiai pažadų 
nežarsto. Ji yra ir kovotoja prieš ne-
teisybes, o jų gyvenime juk daug. Bet 
Roma nebijo stoti net į nelygią kovą, 
kai neteisybė akis bado, nors kiti bijo 
ginti teisingą reikalą. Roma nebijo, ji 
yra žodžio žmogus. Ir aš didžiuojuo-
si savo pažintimi su ja. Aš noriu bū-
ti jos bendražygiu, rėmėju, pagalbi-
ninku. Nes jei man bus sunku, ji ne-
išduos ir nepaliks. O tai yra didžiau-
sia vertybė, kuri šiandien mums vi-
siems reikalinga.

V. Andriukaitis: 
Roma – 

kovotoja prieš 
neteisybes
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Svarbūs miestui ir 
regionui projektai: 
SPA kompleksas su 
baseinu, Talkšos 
pakrantės sutvarkymas, 
miesto ir regiono 
turizmo plėtra, investicijų 
pritraukimas, oro uosto 
įveiklinimas.

MANE RASITE: AUŠROS AL. 15, ŠIAULIAI PIRMADIENIAIS 17.30 - 18.30  VAL.

Lietuva yra mūsų visų namai, ir tikiu, kad kartu galime kurti šalį, kurioje kiekvienas 
jaustųsi gerbiamas, saugus ir vertinamas. Mano tikslas – atstovauti visiems šalies 
gyventojams ir užtikrinti, kad jų balsas būtų girdimas. Esu pasiryžusi kovoti už 

teisingumą, lygybę ir geresnę ateitį visiems. Mano programoje pagrindinis dėmesys 
skiriamas vieningai ir stipriai Lietuvai, kurioje korupcija neturi vietos, o dialogas ir 
bendradarbiavimas – kasdienybė. Mano pirmieji keliami tikslai LR Seime:

Roma teigia, kad dabartinė 
paramos skyrimo tvarka 
yra ydinga ir nesprendžia 
problemos iš esmės, ypač 
atsižvelgiant į būsto kainų 
didėjimą miestuose. Jos 
manymu, egzistuojančios 
pagalbos norintiems įsigyti 
būstą priemonės yra labai 
neefektyvios, nes dauguma 
žmonių, kuriems tikrai reikia 
tokios pagalbos, negali ja 
pasinaudoti.

Dabartinis rėmimas – dūmų 
uždanga

„Socialinio būsto laukiančiųjų eilės 
nemažėja ir nemažės. Žmonės eilėje 
laukia 10 ir daugiau metų“, – teigia Roma.

Valstybė skelbia remianti regionus ir 
suteikianti paramą jaunoms šeimoms, 
norinčioms ten įsigyti būstą, tačiau 
Roma tvirtina, kad tai – tik dūmų už-
danga. „Nemažai žmonių gyvenamą-
sias vietas įsirengia už administracinės 
miestų ribos ir formaliai atitinka kri-
terijų „ne didmiestyje“. Štai kodėl di-
džioji paramos dalis susikoncentravo 
Vilniaus, Kauno, Klaipėdos rajonuose. 
O kur likusi Lietuva?“, – klausia Roma.

Pasak Romos, užmiestyje įsikūru-
sieji susiduria su darželių, poliklini-
kų ir kitos reikalingos infrastruktūros 
trūkumu, todėl žmonėms turėtų bū-
ti padedama įsikurti ten, kur jie no-
ri. „Tai yra regionų politikos imitacija. 
Siūlau baigti šiuos dirbtinius ribojimus. 
Žmonės paramą būstui turėtų gauti, jei 
jiems jos reikia, kad ir kur jie gyvena. 
Galima įdiegti saugiklius, kad paramą 
proporcingai paskirstytų miestams ir 
regionams, bet nereikia žmonių diskri-
minuoti,“ – argumentuoja Roma.

Siūlytų praplėsti teikiamą pa-
ramą

Roma taip pat siūlo pakelti jaunų 
šeimų amžiaus ribą nuo 36 iki 40 me-
tų, nes kalbant apie regionus, labai 
dažnai žmonės verčiasi žemės ūkiu, o 
jauni ūkininkai teisės aktuose apibrėžti 
kaip asmenys iki 40 metų. Ji mano, kad 
reikėtų suvienodinti šią ribą.

Anot Romos, derėtų praplėsti tei-
kiamą paramą ir teikti pagalbą įsigy-
jant ne tik pirmąjį būstą, bet ir vė-
liau, jei asmenys susilaukia vaikų ir 

jiems reikia erdvesnio būsto. „Įsigy-
ti būstą miestuose – didžiulis gal-
vos skausmas. Natūralu, kad žmonės 
galvoja apie būstą ten, kur turi ar ga-

li rasti darbą, taigi jiems reikia padė-
ti, o ne kurti papildomas kliūtis. Sis-
tema turi tarnauti žmonėms“,  – pa-
brėžia Roma.

   Anot Romos, derėtų praplėsti teikiamą paramą ir teikti pagalbą įsigyjant ne tik pirmąjį būstą, bet ir vėliau, jei asme-
nys susilaukia vaikų ir jiems reikia erdvesnio būsto.

 Roma Janušonienė: 
„Sistema turi 
tarnauti žmonėms“. 

Mano tikslai LR Seime

Roma – apie paramos, norintiems įsigyti būstą, schemą: 
sistemą reikia keisti iš esmės 



Roma Janušonienė smerkia 
konservatorių vykdomą ir 
nelygybę tarp didmiesčių bei 
likusių teritorijų gilinančią 
regioninę politiką.

R. Janušonienė: tampame pas-
tumdėliais

„Nemažėjantis darbo užmokes-
čio tarp regionų ir šalies didmies-
čių skirtumas, atskiruose regionuose 
egzistuojantis itin aukštas skurdo ly-
gis, viešųjų paslaugų prieinamumo ir 
kokybės disproporcijos – įrodymai, 
kad valdančiųjų įgyvendinamos re-
formos neprisideda prie atskirties 
šalyje mažinimo“, – teigiama LSDP 
pareiškime dėl regioninės politikos 
stiprinimo.

Kaip pastebi R. Janušonienė, praė-
jęs konservatorių valdymo laikotarpis 
parodė, kad valdantieji savo veiksmais 
kuria dviejų greičių Lietuvą.

„Regionai ne artėja, o tolsta nuo 
miestų tiek kelių, tiek susisiekimo, 
tiek viešųjų paslaugų prasme. Sė-
kminga ir nesėkminga – tokias dvi 
valstybes nori matyti dabartiniai val-
dantieji. Politinė kontrolė centrali-
zuojama, finansiniai ištekliai maži-
nami, o regionai lieka tvarkytis su 
iškilusiomis problemomis kaip iš-
mano. Štai prie ko priveda buhalte-
rinis požiūris – regionai ir juose gy-
venantys žmonės tampa kažkokiais 
pastumdėliais“, – pažymi R. Janušo-
nienė. Anot jos, tokia padėtis mūsų, 
socialdemokratų, tikrai netenkina 
ir mes sieksime, kad situacija būtų 
pakeista.

Reformos stumiamos buldozeriu
Vyriausybė nevykdo savo įsiparei-

gojimų regionams dėl gerai išvysty-
tos veikiančios infrastruktūros, efek-
tyvaus judumo, darbo vietų, švietimo, 

gydymo, mokymo ir verslumo galimy-
bių. Su visomis iš to išplaukiančiomis 
problemomis, tvarkytis paliekamos 
pačios savivaldybės.

Sveikatos įstaigų tinklo pertvar-
ka – vienas ryškiausių įrodymų, kad 

valdantieji reformas „stumia buldo-
zeriu“.

„Sveikatos įstaigų tinklo pertvar-
ka vykdoma neatsižvelgiant į kie-
kvienos savivaldybės specifiškumą, 
jų gyventojų poreikius. Net ir Vals-
tybės kontrolė šią reformą įver-
tino itin neigiamai. Nebuvo ir nėra 

bendro plano, kuris parodytų tiks-
lias sveikatos pertvarkos kryptis ir 
kaip sistema turi atrodyti po refor-
mos. Viskas, kitaip tariant, daroma 
„buldozerio“ principu“, – komentuoja  
R. Janušonienė.

Kritinis požiūris į konservatorių 
vykdomą politiką

Šiaulių regiono plėtros tarybos 
pirmininkas, LSDP vicepirmininkas, 
Akmenės rajono meras Vitalijus Mi-
trofanovas palaiko R. Janušonienės 
poziciją. „Valdantieji savivaldai nesu-
teikia pakankamų įrankių užtikrinti vi-
suotinį ikimokyklinį ir įtraukųjį ugdy-
mą – nepritaikytos mokyklos, trūks-

ta mokymo priemonių ir specialis-
tų, neišspręstas pavėžėjimo poreikis. 
Mokyklų tinklo pertvarka vykdoma 
centralizuotais „iš viršaus“ nuleistais 
sprendimais. Šie veiksmai tik pagilins 
švietimo kokybės atotrūkį, sukurs ži-
nių salas, kuriose kokybiškas ugdymas 
bus tiesiog neprieinamas“, – tikina V. 
Mitrofanovas.

Kalbėdamas apie kelių būklę regi-
onuose, V. Mitrofanovas priminė, kad 
net 40 proc. Lietuvos kelių neatitinka 
kokybinių reikalavimų.

„Tam, kad sutvarkytume šiuo metu 
griūvančius, visoje Rytų Europoje liū-
dnai pagarsėjusius, kelius reikia dau-
giau nei 6 mlrd. eurų. Tačiau lėšos, ku-
riomis planuojama tuos kelius taisyti 
Vyriausybės sprendimais yra nuolat 
mažinamos“, – sako V. Mitrofanovas.

LSDP priimtame pareiškime dėl re-
gioninės politikos teigiama, jog vykdy-
dama svarbiausias reformas Vyriau-
sybė turėtų savivaldybes laikyti ly-
giavertėmis partnerėmis, – įvertinti jų 
specifiškumą ir atsižvelgti į siūlymus. 
Tačiau tikėtis to iš dabartinių valdan-
čiųjų tikrai neverta. Būtinos esminės 
permainos, nauji vėjai ir nauji veidai. 

R. Janušonienės įsitikinimu, būtina 
keisti požiūrį į regionų valdymą ir su-
teikti daugiau galių vietos savivaldai. 
Šiaulių regionas, kaip ir kiti Lietuvos 
regionai, nusipelno lygiaverčių sąly-
gų su didmiesčiais, todėl socialde-
mokratai sieks, kad regionų politikos 
prioritetai būtų orientuoti į žmonių ge-
rovės didinimą.

AKMENĖS RAJONO MERAS,
ŠIAULIŲ REGIONO PLĖTROS TA-
RYBOS VADOVAS VITALIJUS 
MITROFANOVAS:

Vieni politikai siekia įgyvendinti sa-
vo ego, o kiti ateina su nuoširdžiais ke-
tinimais. Būtent tokia yra Roma – žmo-
gus, kuris nori ir siekia teigiamų poky-
čių. Roma atėjo į politiką būti politike 
ir daryti gerus darbus žmonėms. Bet 
koks gabus politikas turi turėti valdžią, 
kaip chirurgas turi turėti skalpelį, o 
dailininkas – teptuką, kad galėtų kur-
ti. Politikas – tai žmonių lūkesčių įgy-
vendintojas. Ne visi gali būti geri pre-
kybininkai, bet Romoje matau tą, ku-
ris gali gerai išgirsti žmonių lūkesčius 
ir juos įgyvendinti.

Pražūtinga konservatorių regioninė politika

V. Mitrofanovas: Roma – žmogus, 
gebantis įgyvendinti žmonių lūkesčius
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   Sveikatos įstaigų tinklo pertvarka – vienas ryškiausių įrodymų, kad valdantieji reformas „stumia buldozeriu“.

KĄ VERTA ŽINOTI
Antrinė teisinė pagalba

Antrinė teisinė pagalba – tai advokato paslaugos, t.y. dokumentų 
rengimas, gynyba ir atstovavimas bylose, įskaitant vykdymo pro-
cesą, atstovavimas išankstinio ginčo sprendimo ne teisme atve-
ju, jeigu tokią tvarką nustato įstatymai ar teismo sprendimas.

Teikiant antrinę teisinę pagalba atlyginamos bylinėjimosi išlaidos civi-
linėse, administracinėse bylose ir išlaidos susijusios su baudžiamosiose 
bylose pareikšto civilinio ieškinio nagrinėjimu.

Antrinę teisinę pagalbą nemokamai turi teisę gauti asmenys, kurių 
turtas ir metinės pajamos neviršija LR Vyriausybės nustatytų turto ir 
pajamų lygių teisinei pagalbai gauti. Valstybės garantuojamos teisinės 
pagalbos įstatymas numato, kad nemokamai advokato paslaugos ga-
li būti suteiktos tiems, kurių pajamos per paskutinius 12 mėn. nevirši-
ja 6688 Eur. Jeigu turimi išlaikytiniai, tai kiekvienam jų dar reikia pridė-
ti po 2499,20 Eur.

Antrinę teisinę pagalbą organizuoja Valstybės garantuojamos teisinės 
pagalbos tarnyba, Vasario 16-os g. 49, Šiauliai Tel. 8 700 00 211, www.vgtpt.
lrv.lt,  el. p. teisinepagalba@vgtpt.lt.

Pajamų skaičiuoklė antrinei teisinei pagalbai gauti:

Antrinė teisinė pagalba
Apmokama 100%

Per metus (Eur) Per mėnesį (Eur)

1 asmens pajamos 6 688,00 557,33

+1 išlaikytinis 9 187,20 765,60

+2 išlaikytiniai 11 686,40 973,87

+3 išlaikytiniai 14 185,60 1182,13

+4 išlaikytiniai 16 684,80 1390,40

Parengta pagal Šiaulių miesto savivaldybės inf.

Savivalda – 
arčiausiai žmonių. 
Daugiau galios 
vietos savivaldai!

ROMA JANUŠONIENĖ – KANDIDATĖ Į LR SEIMĄ AUŠROS VIENMANDATĖJE APYGARDOJE



Šiandien Šiauliai, 
svarbiausias Šiaurės 
Lietuvos miestas, tampa 
ypatingu šalies gynybos 
planuose. „Šiaulių regionas 
yra mūsų saugumo garantas, 
todėl būtina nuolatinė 
investicija į jo gynybos 
infrastruktūrą“, - teigia Seimo 
Nacionalinio saugumo ir 
gynybos komiteto narė, 
LSDP vicepirmininkė ir 
Krašto apsaugos komiteto 
pirmininkė Dovilė Šakalienė.

Investicijų svarba
„Efektyviam pasirengimui būti-

ni trys kertiniai elementai: pirma, vi-
suotinės gynybos modelio įgyvendi-
nimas, kurio esmė – stiprios Lietuvos 
kariuomenės sukūrimas bei piliečių ir 
institucijų valia bei pasirengimas da-

lyvauti šalies gynyboje; antra, efekty-
vi kolektyvinė karinė gynyba kartu su 
NATO partneriais; trečia, sparti gyny-
bos pramonės plėtra šalinant biuro-
kratines kliūtis bei įtinklinant į tarp-
tautines rinkas Lietuvos inovacijų ir 
technologijų įmones“, - akcentuoja 
D. Šakalienė. 

Inauguracijos ceremonijos metu 
kalbėdamas Seime, Prezidentas Gi-
tanas Nausėda tai pat pažymėjo, jog 
saugumas ir gynyba bus ateinančių 
metų svarbiausias uždavinys. „Aki-
vaizdu, kad Rusija ruošiasi ilgam karui, 
todėl būtinas susitelkimas ir realistiš-
kas požiūris į gynybą,“ – savo kalboje 
akcentavo prezidentas.

Šiaulių potencialas
2023 metais Šiauliuose vykusios 

NATO oro gynybos pratybos „Air De-
fender 2023“ buvo vienos didžiausių 
NATO istorijoje – čia vienu metu kilo 
ir leidosi 14 karinių orlaivių. Šiais me-
tais vyko KOP oro pratybos „Budrus 
Sakalas“ ir kompleksinės „Baltic Con-
nector“ pratybos, kuriose sąveikavo 
Nyderlandų Patriot oro gynybos sis-
tema ir Lietuvos NASAMS oro gyny-
bos sistema.

Šiauliuose baigta rengti karinė inf-
rastruktūra, kurioje įsikūrė Žemai-
tijos brigados Margirio pėstininkų 
batalionas ir KASP 6-oji rinktinė. 
Šiauliuose veikianti Lietuvos šau-
lių sąjungos 6-oji rinktinė garsėja 
savo taikliais šauliais ir aktyvia vei-
kla, ugdant jaunimą jaunųjų šaulių ir 
moksleivių stovyklose. Anot D. Ša-
kalienės, šią veiklą planuojama ir to-
liau remti.

„Šiauliai svarbūs kariniam mobilu-
mui, todėl būtina plėtoti krovos inf-
rastruktūrą. Sąjungininkų pajėgos, at-

vykstančios per Zoknių oro bazę, turi 
gebėti greitai dislokuotis bet kurioje 
Lietuvos vietoje“, - pažymi D. Šakalie-
nė. Paminėtina Šiaulių regiono svarba 
dėl susisiekimo su Latvija.

„Šiaulių potencialas privalo būti 
įvertintas ir atliepti jo poreikiai. Tu-
rime būti susitelkę, transliuoti vie-
ningą žinią tiek Lietuvos visuome-
nei, tiek sąjungininkams, tiek agre-
soriams, besikėsinantiems į Lietu-
vos laisvę. Tik tada, kai visi Lietuvos 
žmonės jausis lygiateisiai, gerbiami 
ir išklausomi, galėsime pagrįstai ti-
kėtis aktyvaus visuomenės susitel-
kimo ir pasirengimo ginti šalį bet 
kokio pavojaus akivaizdoje“, - įsiti-
kinusi Roma. 

D. Šakalienė sutinka, kad Lietuvos 
gynybos politika neturėtų tapti po-
litinių nesutarimų įkaitu. „Turime bū-
ti susitelkę, dirbti kartu be dramų ir 
arogancijos. Tik tuomet pasieksime 
veiksmingą atgrasymą ir sumanią kraš-
to gynybą“, - pabrėžia Krašto apsau-
gos komiteto pirmininkė.

JUOZAS OLEKAS,
EUROPARLAMENTARAS

Roma – nepaprastai darbšti ir aktyvi politikė. Jau vien ką reiškia darbas su 
bendruomenėmis, su tais žmonėmis, kurie dažnai jaučiasi apleisti ir nesupras-
ti. Ji dar be to ir žodžio žmogus, nelinkusi pažadėti to, ko negali ištęsėti. Mano 
nuomone, Roma turi visas reikiamas būdo savybes bei kompetencijas tinka-
mai ir sąžiningai atstovauti žmonėms Seime.

J. Olekas: Roma – žodžio žmogus
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Šiauliai – strateginis Lietuvos gynybos ramstis

   „Būtina sparčiau investuoti į KOP Aviacijos bazę Šiauliuose“, - teigia Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komite-
to narė, LSDP vicepirmininkė ir Krašto apsaugos komiteto pirmininkė Dovilė Šakalienė.

Šiaulių regiono 
strateginiai 

tikslai:
  Vokietijos brigados 
priėmimas, nuo kurio priklauso 
NATO regioninių gynybos 
planų įgyvendinimas.

  Lietuvos Nacionalinė divizija, 
gebanti veikti su sąjungininkais.

  Bendradarbiavimas su 
NATO partneriais, stiprinant 
kolektyvinės gynybos 
pajėgumus.

  Veikianti visuotinės 
gynybos sistema – kiekvienas 
pilietis žino savo vietą ir yra 
pasirengęs gynybai.

  Stipri gynybos pramonė  – 
nacionalinės gynybos 
pramonės ir technologijų 
plėtra bei tarptautinis 
įtinklinimas.

„Šiaulių potencialas 
privalo būti 
įvertintas ir atliepti 
jo poreikiai“,  - 
įsitikinusi Roma. 

Kas skelbia mobilizaciją?
Mobilizaciją skelbia Lietuvos Res-

publikos Seimas Prezidento siūlymu. 
Esant ginkluotam užpuolimui, kai ky-
la grėsmė valstybės suverenumui ar 
teritorijos vientisumui, – Prezidentas 
vienasmeniškai. Mobilizacija gali būti 
dalinė arba visuotinė.

Kur skelbiama apie mobilizaci-
jos pradžią?

Pranešimas apie mobilizaciją ne-
delsiant skelbiamas per žiniasklai-
dos priemones. Karo prievolininkus 
papildomai asmeniškai informuo-
ja už karo prievolę atsakingi kariuo-
menės padaliniai. Visuotinės mobi-

lizacijos atveju skelbime nurodoma, 
kad prasideda visuotinė mobilizaci-
ja ir jos skelbimo pagrindas. Dalinės 
mobilizacijos atveju skelbime nu-
rodomas tokios mobilizacijos skel-
bimo pagrindas, kurioje valstybės 
teritorijos dalyje mobilizacija yra 
skelbiama, kurios institucijos daly-
vauja ir kokios turi būti vykdomos 
priemonės.

Paskelbus mobilizaciją:  
karo prievolininkų pareigos

Paskelbus visuotinę mobilizaciją, 
visi Lietuvos kariuomenės persona-
lo rezervo karo prievolininkai – 18–
55 metų karo prievolininkai, vyrai ir 

moterys, kurie yra įgiję pradinį karinį 
parengtumą, šaukiami į karo tarnybą 
ir turi atvykti į teritorinį karo prievo-
lės ir komplektavimo skyrių (adresai 
nurodyti interneto svetainėje https://
www.karys.lt/bendraukime/musu-
kontaktai/14). Taip pat šiuose sky-
riuose suteikiama informacija ir ka-
rinio parengtumo neturintiems ka-
ro prievolininkams. Paskelbus dalinę 
mobilizaciją, karo prievolininkai šau-
kiami tik tada, jei tai nurodoma skel-
biant mobilizaciją.

Paskelbus mobilizaciją savival-
dybės atsakingos už jose gyve-
nančių civilių informavimą

Kiekviena savivaldybės adminis-
tracija Vyriausybės nustatyta tvarka 
pasiruošusi vykdyti valstybės ir savi-
valdybių mobilizacijos planus ir mo-
bilizacinius nurodymus. Kiekvienoje 
savivaldybėje yra už mobilizaciją at-
sakingi pareigūnai, kurie pagal turimus 
planus ir nurodytus poreikius atitinka-
mos grėsmės atveju informuos savi-
valdybės gyventojus apie jų teises, 

pareigas ir visas mobilizacijos prie-
mones, kurios  bus taikomos mobili-
zacijos metu.

Galimybės jaunuoliams prisidėti 
prie savo krašto gynybos stipri-
nimo

Daugiau informacijos apie galimy-
bes savanoriškai pasirengti krašto gy-

nybai arba tapti profesinės karo tar-
nybos eiliniu kariu pateikiama Lie-
tuvos kariuomenės interneto sve-
tainėje https://www.kariuomene.lt/. 
Taip pat informacijos apie tarnybą 
Lietuvos kariuomenėje galima gau-
ti paskambinus nemokamu telefonu  
8 800 12 340 arba apsilankius interne-
to svetainėje www.karys.lt.

Trumpai – apie mobilizaciją

   „Kiekvienoje savivaldybėje yra už mobilizaciją atsakingi pareigūnai, kurie 
pagal turimus planus ir nurodytus poreikius atitinkamos grėsmės atveju informuos 
savivaldybės gyventojus apie jų teises, pareigas ir visas mobilizacijos priemones. 

(KAM nuotr.)

Mobilizacija yra valstybės, savivaldybių institucijų ar 
įstaigų ir ūkio subjektų veiklos pertvarkymas rengiantis 
individualiai ar kolektyvinei valstybės gynybai, taip pat 
pasirengimas suteikti reikiamą priimančiosios šalies paramą 
sąjungininkų ginkluotosioms pajėgoms. Mobilizacijos metu, 
kai būtina ginti Tėvynę arba vykdyti Lietuvos tarptautinius 
įsipareigojimus, taip pat numatomas karo prievolininkų 
šaukimas į privalomąją karo tarnybą.

MANE RASITE: AUŠROS AL. 15, ŠIAULIAI PIRMADIENIAIS 17.30 - 18.30  VAL.



Didžiulė problema

Savivaldybės administracijos direk-
torius viešai pripažino, kad savivaldy-
bės kelių sektoriuje yra susikaupusių 
problemų ne mažiau kaip už 230-240 
milijonų Eur. Akivaizdu, kad atotrūkis 
tarp skiriamų lėšų ir realaus poreikio yra 

milžiniškas, todėl savivaldybė šios pro-
blemos vien savo jėgomis neišspręs.

Artimiausiais metais Šiaulių miesto 
savivaldybė planuoja atnaujinti kelių 
infrastruktūrą ir gerinti gatvių būklę. 
Vidutiniškai per metus Šiauliuose iš-
asfaltuojama 3,1 km gatvių, atnaujina-

ma 5,1 km asfalto dangų, o naujų gatvių 
įrengiama 1,1 km.

Prasta kelių būklė buvo įvardinta 
viena didžiausių miesto ir šalies pro-
blemų praėjusių metų pabaigoje at-
liktos gyventojų apklausos metu. Tai 
rodo, kad problema yra aktuali ir rei-
kalaujanti neatidėliotinų sprendimų.

Romos siūlymas
Roma turi konkrečių idėjų, kurios 

gerokai paspartintų kelių infrastruktū-
ros atnaujinimą. „Šiaulių miesto gatvių 
tvarkymo problema yra kompleksiš-
ka ir reikalaujanti įvairiapusiškų spren-
dimų. Siūlau įtraukti viešojo ir priva-
taus sektorių partnerystę, kas galėtų 
reikšmingai prisidėti prie infrastruk-
tūros gerinimo“, - siūlo Roma. Šiuo 
metu partnerystės su verslu modelis 
Šiauliuose nėra išplėtotas, tačiau Ro-
ma neabejoja, kad viešojo bei priva-
taus sektorių partnerystė leistų kas-
met sutvarkyti kur kas daugiau gatvių.

Romos siūloma partnerystės su 
verslu schema veiktų taip: paskelbus 
konkursą, nustatomas laimėtojas, ku-
ris savo lėšomis sutvarkytų gatves, o 
savivaldybė už darbus atsiskaito per 
sutartą laikotarpį. Tai reikštų, kad sa-
vivaldybei nereikia skolintis ir mokėti 
palūkanų, o darbai atliekami efekty-
viau ir greičiau.

Kitų Lietuvos savivaldybių patirtis 
rodo, kad tokie bendradarbiavimo su 
privačiu sektoriumi modeliai gali būti 
sėkmingi. Kodėl to nepritaikius Šiau-
liuose ir visos Lietuvos mastu?
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Turi daugy-
bę idėjų Šiau-

liams
BIRUTĖ GUŽAUSKIENĖ, MEDE-
LYNO GYVENAMOJO RAJONO 
BENDRUOMENĖS PIRMININKĖ: 

Roma yra kaip spirgutis – ji visada 
veržli ir atkakli, nuolat siekianti savo 
tikslų. Pradėjusi nuo eilinės sekreto-
rės, ji savo atkaklumu ir darbštumu 
pasiekė aukštas pozicijas. Roma yra 
aktyvi bendruomeninių organizaci-
jų tarybos narė, kur kompetentingai 
reiškia savo nuomonę ir noriai ben-
drauja su žmonėmis. Jos veikla yra 
pastebima viešuose renginiuose, kur 
ji visada yra matomas žmogus. Roma 
atvirai bendrauja ir kantriai atsako į 
visus klausimus, sprendžia gyvento-
jų problemas. Pažįstu ją daugiau nei 
pusę gyvenimo ir galiu pasakyti, kad 
ji turi daugybę idėjų Šiauliams – nuo 

viešųjų erdvių tvarkymo iki konkre-
čių projektų, kaip, pavyzdžiui, Saldu-
vės kalnas ir Talkšos ežero pakran-
tės. Esu įsitikinusi, kad ji pasieks sa-
vo tikslų.

Nuolatinis 
dėmesys 

kiekvienam
NIJOLĖ MALAKAUSKIENĖ,  
RĖKYVOS BENDRUOMENĖS PIR-
MININKĖ:

Roma  – žmogus, kuriuo galima pa-
sitikėti. Kiek teko bendrauti, ji visa-
da laikėsi savo pažadų. Tai darbšti ir 
atsidavusi politikė, kuri nuoširdžiai 
įsiklauso į bendruomenės poreikius. 
Jos pilna bendruomenės renginiuo-
se. Roma išklausys, pasidomės, nie-
ko nepamirš. Ji nėra iš tų politikų, 
kurie dirba tik rinkimų metu – jos 
rūpestis ir dėmesys žmonėms yra 
nuolatinis.

KĄ VERTA ŽINOTI 
Šiaulių miesto seniūnaičiai

Eil. 
Nr.

Seniūnaitijos pavadini-
mas

Seniūnaičio vardas, 
pavardė

Pažymė-
jimo Nr. Kontaktai

1. Medelyno seniūnijos  
Eglyno g. Albina Venciuvienė SŽ1-4

+370 610 265 67  
albinavenciuviene@ 

gmail.com

2. Medelyno seniūnijos 
Birutės g. Irena Zakarauskienė SŽ1-5 +370 698 09 576  

medelborama@gmail.com 

3. Medelyno seniūnijos 
Sodo g. Aidas Zaloga +370 698 39 654  

nspalvos@gmail.com 

4. Medelyno seniūnijos  
V. Bielskio g. Mantas Sindriūnas SŽ1-6 +370 675 847 15  

sindriunas@gmail.com

5. Rėkyvos seniūnijos 
Vyturių g. Regina Radzevičienė SŽ1-9 +370 672 896 14  

reginutee12@inbox.lt

6. Rėkyvos seniūnijos 
Bačiūnų g. Rimgaudas Sitkevič SŽ1-7 +370 679 81 139

7. Rėkyvos seniūnijos 
Rėkyvos centro Liudmila Nazarenko SŽ1-8 +370 699 47 441  

liudanana@gmail.com

Gatvių tvarkymas Šiauliuose – vėžlio tempu

   Kai kuriose Šiaulių miesto gatvėse eismo dalyviai rizikuoja pamesti ne tik 
ratus, bet ir batus.

 Šiuo metu 
partnerystės su 
verslu modelis 
Šiauliuose nėra 
išplėtotas, tačiau 
Roma neabejoja, 
kad viešojo bei 
privataus sektorių 
partnerystė leistų 
kasmet sutvarkyti 
kur kas daugiau 
gatvių.

Šiaulių miesto gyventojai jau ilgą laiką susiduria su prasta 
gatvių būkle. Miesto savivaldybė tvarko beveik 350 kilometrų 
kelių, tačiau net 172,2 kilometrai (pusė!) jų yra blogos arba 
nepatenkinamos būklės. Praėjusiais metais savivaldybė 
asfaltavimui skyrė 2,5 milijono Eur, o susisiekimo sistemos 
tobulinimui – 22,8 milijono Eur. Realus poreikis asfaltavimui 
šiemet – 45,4 milijonus Eur (dvigubai daugiau, nei skirta!), o visos 
esamos infrastruktūros tvarkymui reikėtų net 159 milijonų Eur.
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Abejotini prijungimai
Valstybinė mokesčių inspekcija nu-

sprendė vykdyti savo padalinių reor-
ganizaciją, siekdama taupyti. Šis pro-

cesas tiesiogiai palies Šiaulius, nes 
mieste esantis VMI padalinys – Šiau-
lių apskrities valstybinė mokesčių ins-
pekcija – bus prijungtas prie Panevė-
žio. Tai turėtų įvykti nuo kitų metų sau-
sio 1 d., nebent bus įsiklausyta į Šiaulių 
miesto savivaldybės ir Šiaulių preky-
bos, pramonės ir amatų rūmų pozici-
ją. Šis sprendimas kelia didelį nerimą, 
nes tai gali dar labiau susilpninti mies-
to ekonominę poziciją.

Kiti praradimai
Prieš kelerius metus SODROS Šiau-

lių teritorinis skyrius buvo prijungtas 
prie Panevėžio skyriaus. Žmonėms 
bandyta įteigti, kad taip neva siekia-
ma geriau organizuoti darbą ir efekty-
viau naudoti išteklius. 

Kiek daugiau nei prieš dešimtme-
tį Šiaulių teritorinė muitinė tapo Klai-
pėdos teritorinės muitinės dalimi. Tai 
dar vienas žingsnis, rodantis, kad Šiau-
liai praranda savo strateginę poziciją 
šalies infrastruktūroje.

Šiauliai jau seniai galėjo turėti re-
konstruotą Saulės koncertų salę, jei 
būtų pasinaudoję Valstybės investi-
cijų programos lėšomis. Šis uždels-
tas projektas neprisidėjo prie miesto 
įvaizdžio gerinimo.

Prarastų įstaigų ir jų skyrių gal ne-
sugrąžinsime, bet galime sustabdy-
ti šį griovimą.

Ambicijos ir ateities vizija

Šiaulių poziciją įmanoma sustiprin-
ti. Miestas turėtų būti konkurencin-
gesnis ir varžytis ne tik su Panevėžiu, 
bet ir su Klaipėda. Šiauliams kelia-
mos per mažos ambicijos, o tai stab-
do miesto augimą ir plėtrą. Šiauliuo-
se esančios valstybės institucijos – 
tai aukštos kvalifikacijos darbo vie-
tos, Šiauliuose sumokami mokesčiai. 
Vien tai verčia kovoti už kiekvienos 
institucijos išsaugojimą Šiauliuose. 
Ir jokios „optimizacijos“ jau iškeltų 
ar planuojamų iškelti įstaigų prara-
dimo nepateisins.

„Saulės“ regionas turi būti ne tik de-
klaracijose, bet ir realybėje.

Parlamentarų pažadai ir realybė
Politinį palaikymą turintis Seimo na-

rys galėtų daug nuveikti Šiaulių labui, 
tačiau tai turi būti ne tik žodžiai, bet ir 
konkretūs veiksmai.

Šiauliai šiuo metu susiduria su di-
deliais iššūkiais, kurie kelia grėsmę 
miesto konkurencingumui. Siekiant 
išspręsti šias problemas, būtina ne 
tik vietos valdžios, bet ir centrinės 
valdžios įsitraukimas bei bendra-
darbiavimas su verslu. Tik taip gali-
ma užtikrinti, kad Šiauliai neprarastų 
savo svarbos ir toliau augtų kaip vie-
nas iš pagrindinių Lietuvos miestų.

Mano tikslas – susikalbėti su cen-
trine valdžia ir padidinti Šiaulių, kaip 
miesto ir savivaldos, svorį. Tam reikės 
bendrų pastangų.

Roma Janušonienė

BENAS JOKUBAUSKAS,  
LPS „BOČIAI“ ŠIAULIŲ BENDRI-
JOS PIRMININKAS: 

Roma yra itin draugiška ir užjaučian-
ti asmenybė, kuri visada randa laiko ir 
dėmesio pagyvenusių žmonių porei-
kiams. Ji puikiai supranta mūsų ben-
druomenės iššūkius ir siekia padėti 
kiekvienam. Dėl jos pastangų mūsų 
pagyvenusių žmonių kolektyvas dabar 
turi patogias patalpas, kuriose galime 
reguliariai susirinkti ir repetuoti. Roma 
visada rūpinasi, kad mes jaustumėmės 
vertinami ir išgirsti, o jos nuoširdumas 
ir įsiklausymas padaro ją ne tik puikia 
lydere, bet ir drauge.
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KĄ VERTA ŽINOTI 
Ligų prevencijos programos

Lietuvoje vykdomos penkios 
ligų prevencijos programos, 
kurių išlaidas ligonių kasos 
kompensuoja iš Privalomojo 
sveikatos draudimo fondo: 
gimdos kaklelio vėžio pre-
vencinė programa, krūties 
vėžio prevencinė programa, 
prostatos (priešinės liaukos) 
vėžio prevencinė programa, 
storosios žarnos vėžio pre-
vencinė programa, širdies ir 
kraujagyslių ligų prevencinė 
programa.

Trys iš jų – gimdos kaklelio, krū-
ties ir storosios žarnos vėžio – vyk-
domos pagal Europos Sąjungos Ta-
rybos rekomendacijas.

Norint pasitikrinti pagal preven-
cines programas, pirmiausia rei-
kia kreiptis į savo šeimos gydyto-
ją, kuris įvertins sveikatos būklę 
ir, jei reikia, skirs tyrimus bei nu-
kreips pas gydytoją specialistą. 
Privalomuoju sveikatos draudimu 
apdrausti asmenys prevencinėse 
programose gali dalyvauti nemo-
kamai, jeigu kreipiamasi į sutar-
tį su teritorine ligonių kasa suda-
riusią gydymo įstaiga. Tuomet nei 
už tyrimus, nei už gydytojo darbą 
ar sunaudotas medžiagas mokė-
ti nereikia.  

  Gimdos kaklelio vėžio pre-
vencija

Gimdos kaklelio vėžio prevenci-
nė programa skirta moterims nuo 
25 iki 59 metų (imtinai). 25-34 m. 
(imtinai) moterims kartą per 3 me-
tus atliekamas gimdos kaklelio ci-
tologinis tepinėlis. 35-59 m. (im-
tinai) moterims kartą per 5 metus 
atliekamas gimdos kaklelio aukštos 
rizikos žmogaus papilomos viruso 
tyrimas (AR ŽPV) ir gimdos kakle-
lio citologinio tepinėlio ištyrimas 
skystoje terpėje (jei AR ŽVP tyri-
mas teigiamas). 

  Krūties vėžio prevencija
Krūties vėžio prevencinė progra-

ma skirta moterims nuo 50 iki 69 
metų (imtinai), kurioms kartą per 2 
metus gali būti atliekamas mamo-
grafinis tyrimas. Gavus šeimos gy-
dytojo siuntimą mamografiniam ty-
rimui atlikti, galima iš anksto užsire-
gistruoti (atvykus arba telefonu) ma-
mografijos įrenginį turinčioje sveika-
tos priežiūros įstaigoje. 

  Prostatos vėžio prevencija
Prostatos (priešinės liaukos) vėžio 

ankstyvosios diagnostikos preven-
cinė programa skirta vyrams nuo 50 
iki 69 metų (imtinai) ir vyrams nuo 45 
metų, jei jų tėvai ar broliai sirgo prie-
šinės liaukos vėžiu, kuriems perio-

diškai gali būti atliekamas kraujo ty-
rimas, parodantis prostatos specifi-
nio antigeno (toliau – PSA) koncen-
traciją kraujyje. Jei PSA kiekis virši-
ja normą, šeimos gydytojas išduo-
da siuntimą konsultuotis pas urolo-
gą, kuris prireikus atlieka tam tikrą 
tyrimą – priešinės liaukos biopsiją. 

  Storosios žarnos vėžio pre-
vencija

Storosios žarnos vėžio prevenci-
nė programa skirta vyrams ir mote-
rims nuo 50 iki 74 metų (imtinai), ku-
riems vieną kartą per 2 metus gali 
būti atliekamas slapto kraujavimo 
testas. Jei testo atsakymas neigia-
mas – pacientas sveikas, jei atsaky-
mas teigiamas – šeimos gydytojas 
išduos siuntimą pas gydytoją spe-
cialistą. Kolonoskopija ir, jei reikia, 
biopsija leidžia objektyviai patvir-
tinti arba paneigti storosios žarnos 
vėžio diagnozę. 

  Širdies ir kraujagyslių ligų 
prevencija

Širdies ir kraujagyslių ligų preven-
cinė programa skirta vyrams ir mo-
terims nuo 40 iki 60 metų (imtinai), 
kuriems nustatytu periodiškumu 
šeimos gydytojas nustato rizikos 
veiksnius ir, jei reikia, sudaro indi-
vidualų širdies bei kraujagyslių ligų 
prevencijos planą. 

Nepasiduosime Šiaulių menkinimo politikai

  „Šiauliams keliamos per mažos ambicijos, o tai stabdo miesto augimą ir plėtrą“, - įsitikinusi Roma.

„Šiaulių poziciją 
įmanoma 
sustiprinti. Miestas 
turėtų būti 
konkurencingesnis 
ir varžytis ne tik su 
Panevėžiu, bet ir su 
Klaipėda“, - teigia 
Roma Janušonienė.

ORINTA LEIPUTĖ, SEIMO NARĖ : 

Roma turi politinę patirtį dirbant 
savivaldybės taryboje ir  puikiai ats-
tovauja žmones. Ji aktyviai susitiki-
nėja su gyventojais, gilinasi į proble-
mas ir pateikia siūlymus, sprendimus 
situacijai keisti.  Jos, kaip politikės, 
strateginis mąstymas, inovatyvumas 
ir gerai išvystyta empatija duotų labai 
gerų rezultatų dirbant Seimo nare. 

Pasižymi strateginiu mąstymu

Užuojauta pagyvenusiems žmonėms

Šiauliai šiuo metu susiduria su dideliais iššūkiais, keliančiais 
klausimą dėl miesto statuso. Istoriškai Šiauliai buvo svarbus 
ekonominis, švietimo ir kultūrinis centras, tačiau neseniai 
priimti sprendimai kelia abejonių dėl šios perspektyvos. 
Netinkama valdžios politika, prasta komunikacija su centrine 
valdžia ir abejotini reorganizacijos sprendimai silpnina 
miesto pozicijas.

MANE RASITE: AUŠROS AL. 15, ŠIAULIAI PIRMADIENIAIS 17.30 - 18.30  VAL.
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Horizontaliai

4. Kokia Šiaulių miesto transporto sistema naudojama 
viešajam transportui? 

6. Sodas Šiauliuose, kuriame sukaupta daugiau kaip 
4600 skirtingų rūšių ir veislių augalų, viena didžiausių Lie-
tuvos nykstančių augalų kolekcijų. 

7. Šiaulių simboliai: saulė ir „...“. 
10. Ežero gatvėje aukštai uodegą iškėlusi stovi Lietuvos 

rekordininkė „... lapė“. 
12. Žinoma gatvė, kurioje vyksta šventės ir mugės. 
13. Šiauliams priklauso ir pirmojo lietuviško spektaklio 

Lietuvoje surengimo garbė. 1904 m. spalio 31 d. Šiauliuose 
suvaidinta A. Keturakio komedija „Amerika ...“. 

14. Miesto simbolis, pastatytas po 1935 m. Saulės „...“. 
15. 1974 m. rekonstravus Prisikėlimo aikštę, viename 

jos skverelių, didingų medžių pavėsyje, 1976 m. buvo pa-
statyta Birutės Kasperavičienės skulptūrinė grupė „... su 
anūkais“. 

18. Šiaulių žemė pirmą kartą paminėta „...“ akte. 
19. Nyderlandų miestas, su kuriuo nuo 1992 m. ben-

dradarbiauja Šiauliai. Juo pavadinta viena Šiaulių gatvų: 
Etten-„...“. 

Vertikaliai
1. Centrinėje miesto aikštėje 1929 metų gegužės 9 d. 

pasodinti keturi „...“, skirti spaudos draudimo panaikini-
mo 25-mečiui pažymėti. 

2. Miesto centrinė aikštė, kurioje vyksta renginiai. 
3. Šiaulietis, lietuvių tautinio atgimimo veikėjas, visuo-

menininkas, publicistas, politikas. Jo atminimui pavadin-
ta biblioteka, pastatytas paminklas. 

5. Muziejus, įkurtas 1973 m. autentiškame XX a. tarpuka-
rio architektūros pastate, pačiame Šiaulių centre. 

6. Pagrindinis miesto podiumas. 
8. Katinų muziejaus įkūrėja (pavardė). 
9. Advokatas, visuomeninės ir kultūrinės veiklos dalyvis, kultūros mece-

natas, pirmasis Šiaulių miesto burmistras. (pavardė) 
11. Profesorius, Lietuvos kamerinio orkestro meno vadovas, dirigentas, Lie-

tuvos muzikų draugijos garbės narys, Didžiojo Lietuvos kunigaikščio Gedimi-
no I ir V laipsnio ordinų kavalierius, Šiaulių miesto garbės pilietis. (pavardė). 

16. Šiaulių miesto herbų etalonų autorius dailininkas. (Pavardė) 
17. Koks Šiauliuose esantis kultūros centras garsėja savo koncertais ir 

renginiais? Šiaulų „...“.
20. Dešimtas pagal dydį ir didžiausias takoskyrinis, pelkinis ežeras Lie-

tuvoje. 
21. Seniausias muziejus Šiauliuose, įkurtas 1923 m. 
22. Inovatyvus baltų kultūros pažinimo centras Šiauliuose – „Baltų ...“. 
23. Lietuvos etnografinis geografinis ir istorinis regionas.
24. Kokia garsioji šventė vyksta Šiauliuose kiekvienais metais rugsėjo 

mėnesį? Šiaulių „...“. 
25. 1938 m. Šiauliuose buvo pagaminta apie 85 % visos Lietuvos „...“. 
26. 1774 metais pradėjo miesto centro rekonstrukciją (pavardė).

Klestintys Šiauliai
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